www.shfzb.com.c

长三角示范区检察机关联合召开惩治和预防毒品犯罪案件发布会

防疫措施的落实压缩毒品走私渠道

□记者 胡蝶飞 通讯员 王擅文

本报讯 在 "6·26 全国禁毒日"即将来临之际,上海市青浦区人民检察院联合浙江省吴江区人民检察院、江苏省嘉善县人民检察院,昨天召开长三角示范区检察机关惩治和预防毒品犯罪案件新闻发布会,精准分析毒品案件基本情况与现状,针对性提出案件办理建议对策,合力打击毒品违法犯罪,切实增强人民群众安全感。

近4年来 (2017年5月1日至

2021年4月30日),青浦区检察院 共办理涉毒案件133件145人,根 据案由划分,办理贩卖毒品79件88 人,容留他人吸毒37件38人,非法 持有毒品11件11人,运输毒品共 计7件9人,窝藏毒品1件1人。

据青浦区人民检察院介绍,该 类案件呈现以下特点:受疫情影响 较为明显,防疫措施的落实压缩了 毒品走私渠道,使案发数大幅下 降,但毒品价格也明显上涨,催生 出毒品交易方式的改变以及新型毒 品泛滥,带来新挑战;近四年来, 毒品犯罪涉案人员呈现男性比例 高,30-39岁青壮年比例高,有涉 毒前科劣迹的比例高,而涉毒人员 文化程度普遍较低的"三高一低" 特点;毒品种类以合成毒品为主。

根据近三年青浦区检察院办理的涉毒案件数据显示,毒品犯罪屡禁不止,再犯率达27.8%,特别是以贩养吸现象较为突出。同时随着物流快递行业的发展,毒品交易模式逐渐从传统的线下交易往线上发展,依托"互联网+物流寄递"发布、订购、销售毒品,成为贩毒的主要方

式,实现人货分离交付,进一步加大了打击难度。且毒贩的反侦察意识也在不断增强,往往通过伪装毒品的方式,将毒品藏匿于普通货物中,并使用暗语、黑话躲避侦查机关的侦查,增大了查处难度。

对此,青浦区院持续加大对毒 品类案件的打击力度多渠道、全方 面加强禁毒宣传,开展长三角一体 化特色主题禁毒宣传活动,公布典 型案例以案释法,让群众深刻意识 到毒品的危害性。同时也持续保持 高压态势打击毒品犯罪,坚持从严 从重惩治毒品犯罪,积极研判后疫情时代毒品犯罪。关注新型毒品问题,严惩此类制贩行为,遏制新型毒品犯罪蔓延。

青浦区检察院将不断探索长三 角一体化在毒品案件领域的司法协 作,与吴江、嘉善检察机关共同协 作,以三地办案工作的协同性及趁 同性为基础,以三地案件办理经验 为模版,提升总结,优势互补,多 方面、多形式深入合作,形成检察 一体化合力,进一步严厉打击毒品 犯罪的空间。

司法鉴定"国家队"为何走入中学课堂

科研人员为孩子定制"禁毒法治课"

□记者 陈颖婷 通讯员 王洁

本报讯 "新型毒品"有哪些 伪装方式?怎样避免被毒品蛊惑? "六一"前夕,上海市青云中学八 年级学生迎来了一堂特殊的主题教 育课。来自司法部司法鉴定科学研 究院的鉴定人陈航带着各种教具, 给孩子们生动地展示了毒品真实而 可憎的面目。

记者了解到,这也是司鉴院正 在实施的一项公益科普项目,鉴定 人走出实验室,走进校园,将崇尚 科学的种子深埋童心。

上午8点15分,主讲老师陈 航身着一件印有许多化学元素的黑 色 T 恤走进了讲堂。陈航是司法 鉴定科学研究院法医毒物化学研究 室博士,在工作中时常需要甄别各 类最新毒品。在这堂为15岁青少 年量身定制的禁毒法治课上,陈航 从现今最常见也最容易被毒品利用 的电子烟说起。

在毒品甄别环节,陈航给孩子们展示了相思树皮、笑气、邮票等最新的毒品样本。隔着证物袋观察毒品,让孩子们感到新奇不已。陈航告诉记者,在课前的问卷调查中,他发现有一半的学生对传统毒品非常熟悉,但大家对于新型毒品不甚了解。"16岁的孩子往往好

奇心强烈,他们也是新型毒品的侵害对象。"陈航在课上讲述了一个案件,一群初中生在中考结束后,欢庆毕业时误食放在蛋糕中的"快乐粉"(新型毒品的其中一种),造成了人身伤害的严重后果,也为孩子们的花季抹上了阴影。

作为一个国家级的科研院所,司鉴院以上海市 2021 年度 "科技创新行动计划"科普专项——"司法科技,守护安全"为依托,还将开展针对不同群体的线下讲堂、讲座,同时制作 5 堂视频课程,每堂20 分钟,以供学校作为课堂教学的补充。同时也希望通过一系列的活动帮助孩子们树立热爱科学,遵守法治的理念。

"这堂课不仅仅是科普教育,更是一次生命教育,"青云中学校长沈洁表示,陈航所列举的案例中的主人公与课堂上的学生年龄相仿,因此对于同龄的孩子能起到深刻的教育意义。"青春萌动期的孩子既想要更多的同伴交往,但同时也没有完全树立好三观,懵懵懂懂之间更需要好的引导。"沈洁认为,这堂特殊的班会课不同于过去对于禁毒的"通识教育",而更有针对性,让孩子们通过学习,更好地拒绝毒品的诱惑,从而更珍惜自己的生命。

"上海高校反诈联盟"又有新成员

上海公安文保有力遏制沪上高校电信网络诈骗犯罪



□记者 徐荔 通讯员 黄琎 摄影报道

本报讯 "我是上海高校反作联盟成员。"伴随这句身份"官宣",艺术家黄英、杨学进接过聘书,正式成为"上海高校反作联盟"成员。这是昨天下午,上海市公安局文化保卫分局开展的"我为群众办实事 警校反诈相向行"打击治理电信网络诈骗犯罪宣传教育活动上的一幕。活

动不但"官宣"了加入"上海高校反诈联盟"的艺术家、明星,还为受害师生代表发放被骗钱款,播放反诈短视频,并通报了今年以来,市公安局文保分局打击沪上高校治理电信网络诈骗犯罪成效。截至4月底,市公安局文保分局通过接报即止付等快反机制,累计止付161次,冻结涉案账户36个,涉及资金达44.5万余元,为被害师生直接追回经济损失6万余元。

闵行警方捣毁 制售假烟窝点

□记者 季张颖

本报讯 近日,闵行警方根据前 期掌握线索,在本市捣毁一处制售假 烟窝点,抓获 3 名犯罪嫌疑人,涉案 金额超过百万。

5月初,闵行警方根据公安部"昆仑 2021"和市局"除隐患铸平安"专项行动相关工作要求,通过对前期破获的销售假烟案件进行线索深挖,通过对涉案人员的在审讯中供述的线索信息,并对线索进行先期梳理研判,获悉在本市某科创园区内 4 楼仓库存在疑似制销售假烟的行为。警方通过不断的走访排摸明确了一个制售假烟团伙的基本框架和活动规律。

5月13日,警方展开收网行动, 闵行公安分局经侦支队会同田园新村 派出所、上海市闵行区烟草专卖局对 上址仓库开展联合执法和收网行动。 当场抓获朱某林、朱某富、查某彬 3 名 犯罪嫌疑人。警方在现场查获用海鲜 包装纸箱装的假冒品牌香烟 10492 条,涉案金额达到了 155 万余元。经 查,朱某富雇佣朱某林及查某彬在窝 点内对购买来的假冒香烟进行打码分 装,用于对外销售。警方当场查获该打 码机器,朱某富对此供认不讳。目前, 朱某富等三人因涉嫌生产、销售假冒 注册商标的商品罪被闵行警方依法刑 事拘留,案件正在进一步审查中。

虹口:开展儿童用品检查



□记者 汪昊 通讯员 罗军 摄影报道

本报讯 日前,虹口区市场监督管理局围绕民生领域开展"铁拳"行动,加强对食品、儿童用

品和重点服务行业的监管力度,为 市民营造安全放心的消费环境,不 断提升人民群众的满意度和获得 感。**图为检查人员在商场检查儿童** 用品

与你"童"行!请签收这份来自浦东法院的"六一"礼物

聚焦"两法"宣传,少审法官在行动

□记者 陈颖婷 通讯员 曹赟娴

本报讯 快乐"六一"如期而至,正值新修订的《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》即将正式实施,同时为进一步推进政法队伍教育整顿、党史学习教育,扎实开展"我为群众办实事"实践活动,昨天下午,上海浦东法院"未你而来,守护成长"迎"六一"法治教育活动暨巡回讲座启动仪式在杨园中心小学举行,开启了该院未成年人法治宣传教育的新篇章。

上海浦东法院党组书记、院长 吴金水介绍了上海浦东法院致力于 未成年人权益保护和犯罪预防的各 项工作,并为讲师团成员颁发聘 书。他表示,上海浦东法院今后将 继续紧跟新时代步伐,承担好新形 势下未成年人保护的责任与使命。

活动上,华东政法大学《青少年犯罪问题》编务主任、上海市预防青少年犯罪研究会副秘书长田相夏作为讲师代表,杨园中心小学校长黄云峰作为学校代表分别发言。

上海浦东法院少年家事庭庭长夏燕华向学生代表赠送了《开心漫漫看》"六一"特刊。杨园中心小学的孩子们还为大家带来了法治小品、合唱等精彩节目。

据悉,近年来,未成年人犯罪 呈现多样化、暴力化、低龄化的态势,针对预防未成年人犯罪和保护 未成年人合法权益的形势依旧相当 严峻的现状,我国不断加强对未成 年人的保护力度,相关法律体系和 法治格局正在逐步完善,尤其是新 修订的《未成年人保护法》《预防 未成年人犯罪法》,不仅成为新时 代开展未成年人法律保护工作的风 向标,也为法院未成年人审判工作 提供了新的指挥棒。

为适应新时代未成年人保护工作的新要求,认真落实"谁执法谁普法"的普法责任制,上海浦东法院主动作为,将以巡回讲座的形式,面向辖区内多所学校打造20余场专业"课堂",护航未成年人健康成长。浦东法院连续13年开展"春天的蒲公英"特色普法项

目,通过每年举办法治课、情景剧等活动,为万余名来沪孩子带去普法阳光;出版《童声心语——听孩子说说心里话》亲子教育读本,深化外来未成年人普法和关爱行动;创编20季普法漫画——《开心漫漫看》,该书不仅深受师生喜爱,还人选最高法院《青少年法治教育漫画绘本丛书》系列,并被教育部作为推荐书目进行推广。去年"六一",同名普法有声书在学习强国、喜马拉雅等平台上线,实现了法治教育"互联网+"的新模式。

今年,《开心漫漫看》家族又迎来了新作品——《失控的银行卡》《摇来的劫难》,以"六一"特刊的形式,再次为孩子们带来兼具法律知识和漫画乐趣的全新体验。这一次,小主人公们面临着网络诈骗及网络性侵的难题,"燕子姐姐"暖心回归,指导孩子们保护权益、预防犯罪。启动仪式后,系列活动首场讲座《别让青春蒙上欺凌的影》随即开讲,获得师生及家长们的一致好评。